SEZAMKO 2011/2012, Vzorové rieSenia 2. série zimnej Casti

Mili rieSitelia,
ani sme sa nenazdali a po 10 ulohach je tu koriraogjcasti naSej staze. Sprievodca Jonatan je/ne rad,
Ze ste mu pomohli vyriegproblémy, ktoré ho stretliCi sa nedali riedi aj inym spésobom alebo lepSie sa
dozviete, ak si prétate tieto vzorové rieSenia.
S tymi, ktori dostant pozvanku a budu mgecestova, sa uz za par dni uvidime na stretnuti najlepSich
rieSitefov v Ziline. Urite tam stretnete cely vliakovy personal. Aj akriéhodou teraz nestretnete cizkom
buduceho roka vam poslu dopis s novymi tlohamejeétsti sutaze SEZAMKO.

Na skoré stretnutie s vami sa teSia Jonatan, Jonkata organizatori.

Uloha 1 (opravovala Ajka Bachratd)

Najskor si prehladne zaznacime ¢o vieme zo zadania. Vieme, Ze vsSetci okrem Arnosta mali dokopy 90 eur. Teda
Bernard, Cyril a Denis maju spolu 90 eur. Podobne vieme prepisat aj ostatné vety:

Bernard, Cyril a Denis maju spolu 90 eur (1. sucet).

Arnost, Cyril a Denis maju spolu 85 eur (2. sucet).

Arnost, Bernard a Denis maju spolu 80 eur (3. sucet).

Arnost, Bernard a Cyril maju spolu 75 eur (4. sucet).

Mo6zeme si vé§imnut, Ze Arno$t ma najmenej, pretoze ked' sa skladaju ostatni traja, tak maju spolu najviac.
Podobne Denis ma najviac, pretoze bez neho maju zvysni traja spolo¢ne najmenej. Pozrieme sa blizSie na rozdiel
v 1. a 2. sUcte. LiSia sa len v tom, Ze v 2. sUclte je Bernard vymeneny za Arnosta. Touto vymenou sa 1. sucet

90 eur zmensil na 2. sucet 85 eur. Z toho vieme, ze Arnost ma o 5 eur menej ako Bernard (alebo naopak
povedané, Bernard ma o 5 eur viac ako Arnost).

Podobne sa pozrime na 1. a 3. sucCet. LiSia sa v tom, Zze v 3. sucte je Cyril vymeneny za Arnosta. Touto vymenou sa
sucet 90 eur zmensil na sucet 80 eur, takze Arnost do 3. suctu prispel o 10 eur menej ako Cyril do 1. sictu. Arnost
teda ma o 10 eur menej ako Cyril (alebo naopak, Cyril ma o 10 eur viac ako Arnost).

Pozrime sa teraz na 4. sucet. Skladali sa nan Arnost, Bernard a Cyril. O nich sme uz nieCo vymysleli, tak to skisme
vyuzit. Povedzme si, Zze Arnost prispel ,niekolko". Potom vieme, Ze Bernard ma o 5 eur viac ako ,niekolko" a Cyril
ma o 10 eur viac ako ,niekolko". Takze spolu maju trikrat ,niekolko" a eSte 5 a 10 eur. Okrem toho vieme, Ze maju
spolu 75 eur. Odoberme od oboch suctov 5 a 10 eur, zostane nam, ze trikrat ,niekolko" je rovné 75 - 5 - 10 = 60
eur. TakZe ,niekolko" je 60 : 3 = 20 eur. Arnost prispel ,niekolko", teda 20 eur. Bernard prispel o 5 eur viac
ako ,niekolko", teda 20 + 5 = 25 eur a Cyril prispel o 10 eur viac ako ,niekolko", teda 20 + 10 = 30 eur.

Uz potrebujeme zistit iba kolko eur ma Denis. To vieme napriklad z 1. sGétu. Bernard a Cyril dali spolu 25+30=55
eur a do suctu 90 eur eSte chyba Denisovych 35 eur.

Takze jednotlivy chlapci maji nasledovne vel'a eur: Arnost 20 eur, Bernard 25 eur, Cyril 30 eur a Denis
35 eur. Vysledné ¢isla mdzeme postupne dosadit do pdvodnych suctov, aby sme skontrolovali, & to mdme naozaj
dobre.

Ak ste priklad riesili ski$anim, tak sa treba zamysliet aj nad tym, & mozZe platit iba toto jedno rieSenie, alebo sa
daju najst aj iné.

Uloha 2 (opravovala Lenka Trojakova)

Mame 7 muzikantov, od ktorych chce Jonatan ziskat podpisy na $tyri plagaty. Zo zadania vieme, ze muzikanti sa
chcl na plagaty podpisovat len v uréitom poradi, a to nasledovne: 1. BEATF 2. DF 3. EA 4. CAD

Jonatdn ich chce navstivit ¢o najmenej krat. Tak podme vymysliet ,najuspornejsie® navstevovanie!

Najviac informacii nam poskytuje prvy plagat, kedZe je na flom az 5 zo 7 muzikantov. Podla neho vieme povedat, Ze
za B ma ist Jonatén urcite skor, ako za E. Dalej za A mdze ist aZ po B a E. Za T pdjde urdite az po B, E, A. Za F
pbjde z patice muzikantov z prvého plagatu ako za poslednym. A niekde medzi tychto 5 muzikantov (B, E, A, T, F)
potrebujeme este zaradit C a D.

Pozrime sa teraz na treti plagat. Z jeho poradia vidime, Ze za A ma Jonatan ist az po E, ¢o sme v$ak vedeli uz

z prvého plagatu. Takze ked dodrzime pravidla prvého plagatu, tak pravidla plagatu cislo 3 dodrzime urdite tiez a uz
nari nemusime mysliet.

Z informacie o Stvrtom plagate vieme, ze C sa podpisuje pred A. Zatial mdme poradie BEATF. Kde vSade m6zeme
zaradit C? Mdme niekolko moznosti: pred B, medzi B a E alebo medzi E a A. Teda pre prv( ¢ast podpisovania
dostdvame nasledujlice zoradenia: CBEA, BCEA a BECA. Skuste si teraz sami skontrolovat, ¢ vsetky tri spifiaju
podmienky zo zadania. Prezradim, Ze ano.

Poradie pre Stvrty plagat urcuje aj to, Ze D musi ist za A. Z prvého plagdtu vieme, Ze diastoéné poradie za A je
nasledovné: ATF. Z druhého plagatu vieme, Ze D musi daf podpis pred F. Kde v$ade vieme zaradit D tak, aby bolo
za A a pred F? Bud medzi A a T alebo medzi T a F. Cize pre druhU ¢ast ziskavania podpisov dostdvame poradia
ADTF alebo ATDF. Teraz ndm uz len stadi spojit zoradenia pre prvi ¢ast so zoradeniami pre druht ¢ast

a dostaneme nasledujuce moznosti: CBEADTF, BCEADTF, BECATDF, CBEATDF, BCEATDF, BECADTF



A na koniec, aby sme si boli isti spravnostou svojho riedenia overime, & véetky najdené zoradenia spifiaju
podmienky zo zadania. Pre kazdé poradie sa pozrieme, Ci vSetky 4 podmienky sedia a zistime, Ze ano. Jonatan ma
teda 6 moznosti, ako mdze dat podpisat plagaty, ak za kazdym z muzikantov péjde len raz.

Ked%e v zadani sme chceli, aby ste nasli nejaké poradie podpisovania, stacilo najst jedno. Ti, ¢o ich nasli viac (aZ
vSetky), maju vééélka pochvalu :)

Poznamka ¢.1: Vela z vas malo spravny vysledok, ale nenapisali ste postup rieSenia a preto som strhavala bodiky.
Nakolko postup a odévodnenie spravnosti si podstatnou stéastou rieSenia v SEZAMKOVi a naviac to bolo
vyzadované aj v zadani prikladu.

Poznamka &.2: Toto vzorové riesenie je do velkej miery inSpirované rieSenim Majky Zelmanovej, ktorej napad sa mi
velmi pacil :)

Uloha 3 (opravovala Kay¢i Carska) 3
Jonatén s technikom mali v tomto pripade ulohu velmi fahkl - trojuholnik zo scény nemuseli hladat vébec. Ziadny
taky neexistuje! VacSina z vas skusanim prisla spravne na to, ze zadané podmienky by splfial trojuholnik so
stranami 5,6 a 24. Stacilo vyskusat par dlZzok stran: 1,2, a 8 (sucet 11), 2,3, a 12 (sulet 17), ... a ochvila
dostanete ten spravny vysledok - 5,6, a 24, pri¢om plati: 5 + 6 + 24 = 35. Toto sa dalo zistit aj pomocou rovnic.
Avsak len niektori z vas prisli na to, Ze takyto trojuholnik sa narysovat neda. Ak sa o to i pokusite, kruZnice, ktoré
by sa mali pretat a vytvorit posledny vrchol sa nepretnu.

Sucet dvoch kratsich stran 5 + 6 je menej nez dlzka 5 6

tretej strany - 24 (pozrite si obrazok vpravo).
Neplati tu trojuholnikova nerovnost, a preto takyto 24
trojuholnik neexistuje.

Uloha 4 (opravovala Kata Jasenc¢akova)

Tato Glohu méZeme vyriesit dvomi spdsobmi. Vyskrtat véetky mozné dvojice Cislic a tak zistit najvaési sucin, alebo
sa zamysliet nad tym, ktoré dislice sa uréite neoplati vySkrtnit a naopak, ktoré je urcite vyhodné vyskrtnat.
Pokulsme sa Ulohu vyriesit druhym spdsobom, ktory nam Sikovne uSetri pracu.

Délezité je uvedomit si, 7e bud’ mdéZeme vyskrtnat 2 &islice z jedného &isla alebo po jednej &islici z oboch
&isel. Vyskrtnutim dvoch &islic z jedného Cisla dostaneme jednociferné &islo. KedZe chceme ziskat ¢o najvacsi sudin,
tak Cislo, ¢o ndm ostane, musi byt to najvacsie z pdvodného &isla. Teda z &isla 532 by sme $krtli &islice 2 a 3. Tak
by sme nasobili ¢isla 5 a 179. Z Cisla 179 by sme Skrtli Cisla 1 a 7 a tak by sme nasobili ¢isla 532 a 9. VSimnime si,
Ak by sme Skrtali jednu Cislicu z ¢isla 532 a jednu z ¢isla 179, tak je najvyhodnejsie skrtn(t najmensie Cislice, lebo
tak dostaneme najvécsie dvojciferné &isla, ktoré takymto spdsobom moéZeme dostat (53 a 79). A vynasobenim
najvacsich Cisel dostaneme najvacési sudin. Pozor, to, Ze treba Skrtat najmensie ¢isla neplati nutne vzdy! Ak by sme
mali namiesto Cisla 532 &islo 352, je vyhodnejsie Skrtnit 3 ako 2, lebo 52 > 35. No to nie je nas$ pripad, lebo 53 a
79 s naozaj to najvacsie ¢o mdzeme dostat (vyskrtneme 2 a 1).

Teraz uZ len stadi zistit sucin ¢isel 53 a 79 a ¢isel 532 a 9 a porovnat ich: 53 x 79 = 4187 532 x 9 = 4788.

Vv -

Najvaési siéet aky mézeme dostat je teda 4788.

Uloha 5 (opravoval Mojo Majdig)

Najprv zistime, aky musi byt stcéet kvietkov v trojici hriadok susediacich vrcholom.
KedZe v kazdej trojici hriadok je tento sucet rovnaky, tak vieme, Ze sucet kvietkov
v hriadkach a, b a x je rovnaky ako sucet v hriadkach a a b zvacseny o 4 (pozri
obrazok vlavo). Preto st v hriadke x 4 kvietky.

Z vyznacenej oblasti na obrazku vpravo zistime, ze v
kazdej trojici hriadok susediacich vrcholom je dokopy
1+ 2 + 4 = 7 kvietkov. Cize ak z trojice hriadok
susediacich vrcholom pozname pocet kvietkov v dvoch,
tak tretiu vieme dopoditat.

Skuste si teraz doplnit ostavajluce hriadky sami. V pripade, Ze vam to nepdjde, alebo si
len chcete skontrolovat spravny vysledok, tak jeden z postupov vypliania je na obrazku
dole. Ak z hriadky k smeruje Sipka do hriadky I, tak pocet kvietkov v hriadke | sme
odvodili pomocou poctu kvietkov v hriadke k.




